
110年公務人員普通考試試題

類 科：經建行政、交通技術
科 目：統計學概要
考試時間： 1 小時 30 分 座號：

※注意：可以使用電子計算器。
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。
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已知隨機變數 X 與 Y 的二元機率分配如下：

f (x, y) x y

0.2 50 80

0.5 30 50

0.3 40 60

計算 X 與 Y 的期望值與變異數。（8 分）

計算 E(X+Y)與 Var(X+Y)。（8 分）

計算 X 與 Y 的共變異數與相關係數，並判斷 X 與 Y 是正相關、負相

關或不相關。（9 分）

一間百貨公司分析它們最近的銷售情況，並且決定顧客購買商品的付款

方式與商品價格類別之間的關係，得到下表中的聯合機率：

現金 信用卡 簽帳金融卡

$20以下 .09 .03 .04

$20-$100 .05 .21 .18

$100以上 .03 .23 .14

以簽帳金融卡付消費款的比例為何？（5 分）

以信用卡支付之下，消費款超過$100 的機率為何？（5 分）

以信用卡或簽帳金融卡支付消費款的比例為何？（5 分）
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某週刊曾報導廣告主與網際網路服務供應商及搜尋引擎簽訂合約，在網

站上刊登廣告，付費方式是根據點擊該項廣告的潛在顧客的數目而定。

不幸的是，點擊詐欺（為了增加廣告收入而點擊該項廣告）已然成為問

題。40%的廣告主宣稱，他們成為點擊詐欺的受害者。假定隨機抽選 380

位廣告主，以了解點擊詐欺的狀況：

樣本比例與母體比例的差距在± 0.04 以內的機率是多少？（5 分）

樣本比例大於 0.45 的機率是多少？（5 分）

某醫學期刊中描述一項研究，想要判斷運動是否可以延長心臟麻痺病患

的生命。招募 801 位心臟麻痺病患的樣本；其中 395 位接受運動的訓練，

而另外的 406 位則無。在接受運動的群組當中有 88 位病患未能延長生

命，而在無運動群組中有 105 位病患未能延長生命。

在5%的顯著水準下，研究人員是否可以推論運動訓練能夠延長生命？

寫下假設檢定的過程，包括虛無與對立假設、拒絕域、檢定統計量與檢

定結果。（15分）

有一位候選人在宣告參選之前，評估選民對他的初始支持率。不做任何

事前公開活動之前提下，若選民支持他的比例數 p 大約 0.15，他將投入

選戰。從隨機選取的 n 個選民的ㄧ項民調中，該候選人希望比例數 p 的

估計值 y/n 距離 p 在 0.03 之內。也就是說，決策乃基於形如 y/n ± 0.03

的ㄧ個 95%信賴區間，y 代表支持該候選人的選民人數：

在候選人對於 p 的大小沒有任何概念下，如何決定所需樣本數大小，

以便達到所求之可靠度及準確度？（5 分）

假設由該選區隨機選取 1,068 個選民進行訪談，得到 y = 214 個選民的

支持，求 p 的 95%信賴區間。根據此樣本所提供的訊息，該候選人是

否決定投入選戰？（5 分）

比較的最大誤差與 0.03，說明為何會有如此差別？（5 分）
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統計課中一位成績接近底部的學生甲，決定投入一定的練習時數以改善

期末的成績。但是甲並不想做過多的練習，因為甲企圖以最少的工作量

達到最終畢業的目的。甲註冊一門統計課，離期末考僅有 3 個星期，並

且最後學期總成績是以下列方式決定：

學期總成績＝20%（作業）＋30%（期中考）＋50%（期末考）

為了決定在剩餘的 3 星期內要付出多少努力，甲必須根據作業分數（有

20 分）與期中考分數（有 30 分）去預測期末考成績。甲的這些分數分

別是 12/20 與 14/30。

甲蒐集去年選修這門統計課 30 位學生的期末考分數、作業分數

（assignment），與期中考分數（midterm）。

利用以下 30 位學生的資料所做的迴歸分析結果回答問題：

決定估計的迴歸方程式並檢定模型的有效性（5%的顯著水準）。（4 分）

估計的標準誤為何？如何詮釋這個統計量？（4 分）

判定係數為何？這個統計量提供什麼訊息？（4 分）

詮釋估計的迴歸方程式中每一個係數。（4 分）

在此模型中，檢定作業分數之係數是否為零（5%的顯著水準）？（4 分）


